

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippias, semestre OCHO pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippias, semestre OCHO pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippias, semestre OCHO pesetas.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes á festivos.

LA RIOJA

es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ OCUJLISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once á una y de tres á cuatro.
Gratis á los pobres de 9 á 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCUJLISTA
Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.
Gratis á los pobres.

C. MELGUIZO
Enfermedades de los niños
Y PARTOS
Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.
Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6 Gratis á los pobres

Miscelánea

Ya apareció en lo referente á Cuba, la intermitencia en las noticias, que tan alto nivel alcanzó en Melilla.

Porque que todo está acabado: ya no queda sino algún grupo, escondiéndose por bosques y caserías, cuando de pronto se habla de nuevas partidas, de numerosas columnas que salen por todos lados, de encuentros y temores.

En Melilla destruimos treinta veces á Francia y otras tantas á Mazuzá. En Cuba van ya dispersadas unas cincuenta partidas de las cuatro ó seis que había, sin embargo todavía no se han empezado seriamente las operaciones.

Esta indecisión en las noticias alarma más que la verdad escueta. Comprendemos que en los primeros momentos se hable de bandoleros y partidas insignificantes, pero una vez que el público está preparado para recibir noticias, es mejor decirle la verdad entera, que no mantenerle en la indecisión que marcan tales contradicciones.

De todos modos, según los datos que se recibieron ayer, la insurrección aumenta y no es tan leve como nos decían. Un movimiento enérgico acaso acabe con ella, pero no puede asegurarse que así suceda.

Además, las personas que han pasado largos años en aquel país dudan de los resultados del sistema que para sofocar las insurrecciones emplean los Gobiernos.

Comprenden que en el Zanjón se hicieran ciertas concesiones, pero al ver que en los sucesivos chispazos se ha seguido el mismo procedimiento y que ahora mismo se pretende desarmar la revolución concediendo plazas, regueros y olvidos, temen que se obtengan funestos resultados.

Los filibusteros se echarán la cuenta de que si los movimientos cuajan sacan partido de ellos, y si fracasan les han de conceder indultos á cambio de que no hagan resistencias imposibles, aprovechando esta enseñanza para convencer á los indecisos y decidirles que salgan á probar fortuna con poco riesgo.

Por esta razón entienden que una vez rotas las hostilidades y no habiendo llegado el caso de capitular, debe aplicarse la ordenanza á palo seco aunque resulte dura.

La compañía del Norte ha restablecido las tarifas especiales y pide auxilios.

Esta petición no tiene ya carácter coactivo sino de simple solicitud y ha llegado el caso de que el país oiga, sus quejas sin la prevención que se guarda, acaso con sobrado motivo, á las grandes compañías.

Los ferrocarriles pueden ayudar mucho á la producción, sin perjudicar sus intereses: si lo que desean no es más que recargar los billetes y mercancías de lujo favoreciendo el transporte de productos agrícolas, creemos que serán apoyadas por la opinión.

Ahora, si quieren sacar dinero para sostener sus casi inútiles consejos de personajes, seguir prodigando atenciones y regalos, pagar buenos intereses á sus obligaciones y además la prima del cambio, quedando un buen sobrante para sus accionistas, entonces el país se encogerá de hombros y si interviene, será para oponerse á sus pretensiones.

Las compañías tuvieron subvenciones importantes y casi estamos por decir que con ellas y el dinero recogido en la emisión de obligaciones tuvieron bastante ó poco menos, para construir las líneas: el tráfico dá bastante interés á este dinero y si no alcanza á los accionistas, ¿qué le hemos de hacer?

Al país no se le puede pedir más: estamos pagando los transportes carísimos, los que han viajado ó mandado mercancías por el extranjero dicen que allí el servicio, no sólo es más barato, sino mucho mejor, el Gobierno les dispensa aquí de muchas cosas que podía exigirle y no les cobra los muchos millones que podía cobrarles ¿qué más puede hacerse?

Es una riqueza nacional que sufre: pero ¿cómo están mejor las que podían ir en su ayuda?

Por este lado, si algo consiguen las compañías será de los Gobiernos y personajes que los rodean, no del resto de la nación: pero si buscan un arreglo provechoso para todos: si hacen causa común con los demás intereses perjudicados, estos se unirán á ellas y harán lo que puedan en su favor.

AUTOL

Nos dice nuestro corresponsal que el tristemente célebre perro rabioso procedente de Aldeanueva, llegó á aquella jurisdicción por el término llamado La Cañada, llevando la dirección del monte Yerga. En el camino y en el punto denominado Portillo de Muñoz, se encontró con tres lobos, que al olfatear al furioso animal huyeron Peñas Arriba, no sin dejar de ser alcanzados y mordidos por aquél sin oponer más resistencia que la ligereza de sus patas.

Encontrando al paso un rebaño, abandonó á los lobos y fué hacia él, arremetiendo al borrico del pastor, al cual dió varios mordiscos.

La cabeza del perro se trajo al pueblo y ayer se mandó á Barcelona al doctor Ferrán: es una cabeza enorme.

Dada la gravedad que encierra el que puedan rabiar algunos lobos por las mordeduras del repetido perro, el alcalde de aquel pueblo dispuso que el día cinco se le diera una batida á la cual ha asistido el capitán de la Guardia civil de Calahorra señor Zapata, con una pareja de aquel puesto, el teniente señor López García de Medrano con otra de Alfaro, el puesto de Rincón, de Grávalos y el de Autol y muchos paisanos de estos pueblos. Como el día ha favorecido muy poco la expedición, no ha podido darse la batida tan extensa como se deseaba, y se ha limitado á los montes de jurisdicción de Autol, y la parte que han recorrido en el viaje las fuerzas de la benemérita de Alfaro y Grávalos. El resultado ha sido malo: sólo hallaron una pista, la cual siguieron sin encontrar ningún lobo.

Termina nuestro corresponsal diciendo que son muchas las versiones que circulan, pero que prescinde de ellas y se atiene á la que cree más autorizada.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

La perfecta casada

Dibujos de Cilla.—Fotografados de Laporta

Don Autónomo, que celebraba sus días en septiembre, pues en ese mes «cae» San Autónomo, y que lo diga la «Leyenda de Oro»; don Autónomo Parcerisa acaba de comer «copiosamente» rodeado de su esposa é hijos, muy satisfecho, alegres todos, felices. No había familia más dichosa en el mundo. Vivían en una «mediocritas si no aurea», por lo menos de plata sobredorada, la cual les permitía en los días que repicaban en gordo tirar la casa por la ventana en forma de símbolo, por supuesto, es decir, sin pagar una «conza» en el gasto extraordinario; que lo demás quedaba muy guardado en la caja de caudales, en el Banco y en las arcas de la Equitativa, donde don Autónomo se había asegurado.

Serafina, era un serafín; mujer más angelical no la había: era la perfecta casada de Fray Luis, pero á la moderna, con costumbres algo menos devotas; pues, si no, hoy ya no hubiera sido la perfecta casada. Nada de gazonería; virtud expansiva alegre; sacrificio constante de su egoísmo al interés de marido é hijos, pero sin que se conociera esfuerzo alguno, con divina gracia. Parecía una mujer como todas y era la mejor de todas.



No hacía valer su fidelidad (y era guapísima y muy codiciada) como un mérito; esta pretensión le hubiera parecido ya una especie de adulterio. Así como á nadie se le ocurre en una sociedad de personas distinguidas, nobles, ricas, finísimas, que uno de aquellos duques ó generales ó ministros se va á llevar un candelabro de plata, por ejemplo, y nadie piensa en el robo posible, pero de una posibilidad «infinitesimal», por decirlo así; tampoco se le pasó jamás por las mientes á Serafina ser infiel á su Autónomo, por pensamiento, de palabra ó obra.

Y como no había manera de reprenderle por nada, de reñirle, jamás le había reprendido; nunca habíale reñido. Estaba íntegra la vajilla é íntegra la paz conyugal.

De todo lo cual llegó, á fuerza de años, á sacar en consecuencia Autónomo que así no se podía seguir; que había que acabar de cualquier manera.

En esto pensaba precisamente aquel día de su santo, después de los postres, cuando ya los niños se iban despidiendo del padre, porque los reclamaba el lecho.

Todos se acostaban sin protestar, y eso que estaban seguros de que su madre no les hubiera negado permiso para velar un ratito. Ellos lo deseaban... pero no, ¿para qué? la mamá les tenía demostrado que era cosa nociva; y además la hubieran disgustado, aunque ella no lo dejara ver, nada, nada, á la cama. —¡Buenas noches, papá!

—¡Santas y buenas, hijos míos; santas y buenas!

Y seguía pensando don Autónomo: «Vea usted. Ahora me iría yo de muy buena gana á jugar un tresillo al casino. Siempre pierdo, es verdad; pero ¿y qué? no es mucho, y me divierte. Pero no voy; imposible. Si anuncio que salgo, ésta se sonreirá lo mismo absolutamente que si le digo «me voy á la cama» que es lo que á ella le gusta, porque sabe que me conviene madurar, para el estómago y para los negocios... ¿Quién le dá un disgusto «callado», sin grandes remordimientos Pero... la verdad es que hoy... ¡día de mi santo!...»

Sin embargo, decidió tener un rasgo de energía, que no hacía falta, y poniéndose en pié exclamó:

—¡Ea, chica, dame... la palmatoria, que me voy á la cama.



Y se acostó, se acostó como los niños.

Y en cuanto se vió entre sábanas, se sintió como en presidio, como en el cepo; y echaba pestes contra sí mismo, pues contra su mujer no había por qué.

«¡Voy á saltar de la cama! ¡Salto! ¿Quién me lo impide?»

Y no saltaba; por eso mismo, porque era su derecho, porque nadie lo impedía; y su mujercita le hubiera acercado la ropa muy contenta, y le hubiera alumbrado hasta la calle sonriente.

Se quedó dormido, protestando contra la excesiva virtud de su esposa, que por ser una santa, le obligaba á él para no tener terribles remordimientos, á ser por lo menos el «beato Autónomo».

Y pasaban días, y días, y siempre así.

En fin, llegó á encontrarse con todos sus vicios astirpados; incapaz de la menor calaverada, que hubiera sido terrible ingratitude para con aquella «santa familia» en que él mismo se veía con su aureola resplandeciente.

«Pero señor; si yo no iba para santo; si esto es á la «fuerza.»

«¡Esto no es la perfecta casada; esto es la pluscuamperfecta!»

Y poco á poco le creció la manía hasta el punto de aborrecer, á su manera, á aquella mujer, á quien adoraba de rodillas, y por no disgustar á la cual estaba él ganando el cielo.

Y de una en otra, vino á parar en comprar una maquinilla manual de imprimir; y se encerraba en su casa imprimiendo en tarjetas, volantes, besa las manos, etc., las mismas palabras; pocas. Y después, de noche, los llevaba al correo y estaba cinco minutos echando papel por la boca abierta del león, pasmado de tanta correspondencia.

Había comprado el libro de las cien mil señas y había dirigido á todos los periódicos del mundo, ó á muchos por lo menos, á las agencias, á los abogados, obispos, diputados, consules, jueces, alcaldes, banqueros, etcétera, la misma noticia, que les importaba igualmente á todos, nada.



El juez de guardia, que la recibió también fué el único que hizo caso de ella. Decía así el volante que recibió: «Me mato por no aguantar á mi mujer».

Y en efecto, Autónomo se suicidó de veras.

Por más que se hizo no se pudo ocultar la terrible catástrofe á Serafina; y lo peor fué que, por la inmensa publicidad que el suicida había dado á la noticia, tardó muy poco en llegar á conocimiento de la santa esposa la causa del suicidio. ¡Su marido se mataba por no aguantarla á ella!

El buen sentido hizo que el público en masa, conocidas las cualidades de la virtuosa señora, declarase que aquel hombre se había vuelto loco de pura felicidad doméstica. Sólo así se explicaba el absurdo de «matarse por no aguantar á la perfecta casada».

Sin embargo, cierto solterón empedernido, amigo del difunto, decía:



—A la muerte de Autónomo no se le ha sacado toda la filosofía que tiene. No estaba loco. Lo que ha hecho es dejarnos ejemplo con su muerte. La filosofía de ese suicidio es esta... «Me mato por no aguantar á mi mujer». Pero su mujer es la mejor del mundo. Luego... la mejor de las mujeres es inaguantable. ¡Lo que serán las otras! ¡Y lo que será el matrimonio!

Este Autónomo es el redentor de los célibes.»

Clarín.

(Prohibida la reproducción.)

LOS TOROS EN FRANCIA

El Consejo municipal de Nimes, en sesión celebrada en la última semana, volvió á ocuparse de la cuestión de las corridas de toros, adoptando el acuerdo siguiente:

«Atendiendo á que, aparte de las consideraciones jurídicas que han motivado tantas discusiones, pudiera el Gobierno tener en cuenta las costumbres pacíficas de las pobla-

modado. Ella le tiró del brazo, y haciéndole sentar otra vez á su lado, continuó en hacerle mil caricias maliciosas, y sus esclavas, que no trataban más que de divertirla, tomaron parte en sus juegos: una daba al pobre Bakbarah papirotes en las narices con toda su fuerza, otra le tiraba de las orejas como si quisiera arrancárselas, y en fin, otras le daban tales bofetones que hacían la burla pesada.

Mi hermano todo lo sufría con una paciencia admirable, aparentando mucho gusto; y fijando la vista en la vieja con risa forzada, le dijo:

—¡Bien me lo había usted dicho, que encontraría una señora tan buena, tan complaciente y graciosa! ¡De cuántas obligaciones soy á usted deudor!

—Pues esto no es aun nada, le contestó, déjese usted gobernar y verá otra cosa mejor. La joven señora tomó entonces la palabra, y dijo á mi hermano:

—Es usted un buen hombre y estoy sumamente contenta de haber encontrado en usted tanta amabilidad y condescendencia en satisfacer mis pequeños caprichos, y un carácter tan conforme con el mío.

—Señora, repuso Bakbarah, enajenado de oírlo, ya no puedo disimularlo, es usted mi dueña, y puede disponer de mí á su antojo.

—¿Cuánto me complace, replicó la dama, en mostrárenos tan rendido! ¡Estoy muy satisfecha de usted y quiero lo esté también de mí! Que le traigan, añadió, el perfume y agua de rosa. A estas palabras se fueron dos esclavas, volviendo al cabo de poco tiempo, llevando una cazoleta de plata llena de palos de aloes, el más exquisito, y agua de rosa para perfumarle y rociarle la cara y manos. Mi hermano no se daba por ofendido, tan satisfecho estaba de verse tratar con tanta distinción.

Después de esta ceremonia, la joven dama mandó á las esclavas, que habían dejado sus instrumentos y

rarse del motivo de aquel tumulto. Los curtidores le dijeron habían visto salir á mi hermano, tal como estaba, por una puerta de la habitación de las mujeres del gran visir, que daba á su calle. Por adición ordenó el juez que le diesen cien palos en la planta de los pies, mandando lo condujesen fuera de la ciudad, con absoluta prohibición de volver á ella.

—Hé aquí, comandante de los creyentes, dije al califa Mostanser Billah, la aventura de mi hermano segundo, que quería contar á V. M. Ignoraba que las damas de nuestros más poderosos señores se divertían algunas veces en dar semejantes chascos á los pobretes que son harto necios para caer en tales lazos.

Al llegar aquí, Scheherezada cortó el hilo de su narración, volviendo á tomarle en la siguiente noche de esta manera.

El barbero, sin interrumpir su discurso pasó á la historia de su tercer hermano.

Historia del tercer hermano del barbero.

Comandador de los creyentes, dijo al califa, mi tercer hermano, que se nombraba Bakbaz, era ciego, y reducido por su mala suerte á la mendicidad, iba de puerta en puerta pidiendo limosna. Se había acostumbrado tanto á marchar solo por la calle que no necesitaba lazo. Tenía la costumbre de llamar á las puertas y no responder hasta que le abrieran. Cierto día llamó á la puerta de una casa: su dueño que estaba solo, gritó: —¿Quién está ahí?

nias; por mucha ventaja que le lleve á usted, siendo tan ligero y dispuesto como es, bien pronto podrá usted alcanzarla: póngase usted pronto en camisa y desnúdese sin andar en tonterías.

Mi buen hermano había hecho ya demasiado para retroceder. Se desnudó, pues, y entretanto la joven hizo le quitasen también el vestido y se quedó en enaguas con el fin de poder correr más ligera.

Cuando los dos estuvieron en estado de comenzar su carrera, la joven dama tomó como unos veinte pasos de ventaja, y echó á correr con viveza extraordinaria. Siguióla mi hermano á todo correr, pero sin dejar de escitar las risotadas de todas las esclavas que lo palmoteaban.

La joven dama, en vez de perder alguna cosa de la ventaja que había tomado, aun ganó alguna más sobre mi hermano. Le hizo dar dos ó tres vueltas por la galería; escurriéndose después por un largo corredor oscuro, donde se salvó por un rodeo que le era bien conocido. Bakbarah que la seguía constantemente, así que la perdió de vista en el corredor, se vió obligado á correr más despacio á causa de la oscuridad.

Por último, distinguió una luz hacia la que emprendió de nuevo su carrera, y vino á salir por una puerta que se cerró tras de él inmediatamente. Imagínese V. M. si tendría motivos de sorpresa al encontrarse en medio de una calle de curtidores, que no se quedaron menos admirados al verlo en camisa, con los ojos pintados de rojo, sin barba ni bigotes. Comenzaron á palmotearlo, á silbarlo y aun algunos echaron á correr hacia él y le cimbraron las nalgas con las pieles.

Lo detuvieron, y montándolo sobre un asno que encontraron por casualidad, lo pasearon por la ciudad espuesto á la risa de todo el populacho.

Para colmo de su desgracia, al pasar por delante de la casa del juez de policía, este magistrado quiso ente-

ciones meridionales, mientras se autorizan en el Norte juegos y espectáculos en otro orden inmorales.

»A que estas corridas aprovechan en gran manera al comercio, á la industria, á los impuestos municipales y á la Beneficencia, puesto que ésta sólo ha recibido en 1894 más de 10.000 francos.

»A que en muchas ocasiones la autoridad superior, rigiendo la ley de 1850, ha tolerado y aun autorizado estos espectáculos, para los cuales se han tomado siempre todas las medidas de seguridad.

»Expresa el deseo de que el ministro autorice formalmente las corridas de toros españolas si, como lo espera, las salas reunidas del Tribunal de Casación admiten un criterio contrario al de la Sala de lo criminal; y, en la hipótesis contraria, expresa también el deseo de que se conceda para este espectáculo una gran tolerancia, si bien tomándose todas las medidas necesarias, interin una nueva ley regula y resuelve en definitiva una cuestión que tan justamente apasiona á una parte de la Francia.»

ACCIONISTAS DEL BANCO

Según la lista publicada por el Banco de España, sólo hay diez accionistas que posean mil ó más acciones de dicho establecimiento, y son los siguientes:

En Madrid	
Accioneros	Acciones
Plá, fundación benéfica de Ramón	3823
Fundación de Figueroa	2577
Señores Miquelotrena é hijos	1981
Doña Manuela Díez	1800
La Constanca, Colegio de niños huérfanos de Palencia	1703
Señora Condesa de la Vega del Pozo	1400
Don Sebastián Goicoechea	1005
Señor Marqués del Pazo de la Merced	1000
En Haro	
Doña María de los Angeles Echegoien, viuda de Etcheverría	1000
En Sevilla	
Señora Marquesa, viuda de Píkmán	1000
Además de los señores mencionados, tienen derecho de asistencia á la Junta general de accionistas que se celebrará el día 1.º del corriente, los señores siguientes:	
En Logroño	
Accioneros	Acciones
Señores de Herreros de Tejada	170
Don Manuel María Gastón	93
Don José María Herreros de Tejada	85
Don Anselmo de Córdoba	80
Doña Isabel María Francisca de Orovio	80
Don Luciano Martínez	80
De Haro	
Don José Francés	50

Saca de reclutas

Hoy se procederá á distribuir los quintos de esta zona entre las armas y cuerpos que corresponda, á cuya operación han de estar presentes las partidas receptoras y delegados de los cuerpos que no las manden.

Ya hemos copiado las instrucciones dadas por el ministerio de la Guerra para la elección de reclutas.

Para el acto de hoy debe llevarse una relación nominal formada por el orden de los números que hayan obtenido los reclutas en el sorteo, de menor á mayor, en la que se expresará la estatura y el oficio de cada uno. En la casilla de observaciones de esta relación se expresarán los que hayan faltado á la concentración y el motivo si se supiera.

Separado el cupo para Ultramar se reúnen por grupos de oficios los mozos del resto del contingente, y los que no tengan oficio, por estatura.

Terminada la saca de los reclutas se forman duplicadas relaciones de los que hayan sido destinados á cada cuerpo, se entregan las filiaciones al oficial receptor y este á su vez remite al coronel de la zona una relación

de los reclutas de su cuerpo que quedan con licencia ilimitada por exceso de fuerza.

Los reclutas sorteados que escapan del cupo asignado á esta zona pasan al depósito de la misma en concepto de reclutas en depósito y quedan obligados á cubrir las bajas naturales que ocurran en tiempo de paz en los cuerpos armados durante el transcurso del primer año y aun del segundo en el improbable caso de que fuese insuficiente el primero.

IDEAS Y OPINIONES

Lombroso

En una interview que acaba de celebrar este distinguido publicista con don Rafael Salinas, acerca de la cuestión social, ha pintado así la desigualdad humana.

«Empecemos por la desigualdad humana.

«Es más grande de lo que se cree, mucho más grande. No se reduce á una simple desigualdad política ó económica, sino á una inconmensurable desigualdad histórica. El desnivel menor comprende pobres y ricos, nobles y plebeyos, burgueses y proletarios, fuertes y débiles. El desnivel mayor traza entre los hombres, las sociedades y los pueblos existentes, la divisoria de los siglos. Dos partes del mundo se hallan en estado casi prehistórico, y otras no han hecho más que revestirse de apariencias de civilización: han sustituido la inmovilidad con un equilibrio inestable. El mundo marcha con una desigualdad inconcebible. Sus avanzadas siguen con el siglo XIX; su grueso queda atrás en la Edad Media, en la Edad Antigua y en la primera época de los grandes imperios asiáticos; sus rezagados no acaban de salir de las sombras y de la inercia de la vida primitiva. Van delante los descubridores, unos pocos; van detrás los viejos, las mujeres, los campesinos, los sacerdotes y una gran parte de la burguesía y de la aristocracia; los sigue distanciadamente todo el mundo salvaje. Este es el progreso y á tan miserables proporciones se reduce.

«¿En qué consiste eso que parece absurdo, esa subsistencia de los seres, en casi todos los siglos de la historia?

«En que el pasado encarna en nuestras visceras y nos impone sus costumbres, su religión, su moral, su literatura, sus artes, su política y su derecho. En que el pasado existe en la tierra, en el ambiente social, en la sangre y en la memoria. Por todas partes hay vestigios de que somos adoradores de la piedra, del agua, del símbolo, del rito, del privilegio, de lo convencional, de la mentira.

Lo antiguo no parece: se incorpora á las apariencias de lo nuevo. En nuestro aparente régimen de igualdad prevalecen las castas teocrática, burocrática y guerrera. Europa es un campamento, un tabernáculo y una oficina. En los Estados Unidos, el pueblo verdaderamente soberano, se reduce á doscientos ó trescientos mil políticos de profesión. La empleomanía ha crecido en la llamada República modelo, de tres mil á cien mil individuos en sólo treinta años. Las que fueron castas, hoy son clases. Cuestión de nombres. Feudatarios y vasallos; plebeyos y burgueses.»

Contribución industrial

Nájera.

Se han publicado las tarifas primera y segunda de la contribución industrial, las cuales arrojan el siguiente resultado.

Los que pagan cuota de cien pesetas ó más son: doña Luisa Gete, don Félix Alonso, doña Petra Pérez, don Juan Soto, don Tomás Berganza y señores Velasco y Llerena, vendedores de tejidos al por menor (198 pesetas); don Marcelino Gobantes, ferretería al por menor (198); don Juan Oñate, vendedor de máquinas de coser (132) y los siguientes que pagan 100 pesetas cada uno: doña Manuela Prado, vendedora de ropa al por menor; don Pedro Fernández, don Francisco Pons y don Anastasio García, curtidores; don Isidoro Garnica, don Tomás Navaz, don Vicente Sotés y doña Cecilia Bacigalupe, comestibles; don Aniceto Melón y don Guillerm

mo Zárate, paquetería; don Juan Pérez Tobias y los señores hijos de Pérez, cristal y loza.

Además contribuyen por esta tarifa, con menores cuotas, dos cafés en sociedad, cuatro tiendas de vinos, dos de aguardiente, cuatro de aceite y vinagre, tres de frutas, tres expendedores de carnes y dos tabajeros, un vendedor de gergas, ocho abacerías, tres mesones, un vendedor de pescados frescos, tres cacharrerías y dos cordeleros.

El total de esta tarifa es de 4.199 pesetas para el Tesoro y 671'84 para el municipio de Nájera.

En la tarifa segunda figura con más de cien pesetas don Juan Pablo Velasco por dos coches uno de Nájera á Logroño y otro de Anguiano á San Asensio (540 pesetas) y cantidades menores una mesa de villar en sociedad, una tartana y tres carros.

Total de esta tarifa 711'60 pesetas para el Tesoro y 113'85 para el municipio.

TEATRO

Función para esta noche, á las 8 y media. El sainete musical en un acto letra de don Ricardo de la Vega, música del maestro Broton,

La verbena de la Paloma,

con el decorado correspondiente. Estreno de la zarzuela en un acto la los señores Jackson y maestro Saco del Valle, La Indiana.

La consecuencia de El duo de La africana en un acto y tres cuadros de los señores Merino y López Marin Insusti (don Enrique), música de Caballero y Hermoso, Los africanistas.

CULTOS

La felicidad

Sobre este punto, ante un auditorio que llenaba por completo la nave central y el coro de la iglesia de San Bartolomé, disertó anoche el P. Echeverría.

La felicidad es aspiración común á todos los hombres. Todos se afanan por encontrarla y poseerla, buscándola unos en las riquezas, otros en los honores, quien en la indagación de las verdades científicas, quien en la satisfacción de sus apetitos, y ninguno llega por semejantes caminos á la posesión del anhelo tesoro que aquiete las ansias del corazón humano. Y es que este no ha sido formado para cosas pequeñas, como real y verdaderamente son las enumeradas. Si llegase á poseerlas todas juntas, todavía por encima de ellas notaría un deseo nuevo, una aspiración más, grito de protesta del corazón que parece decir: estoy hecho para cosas mayores. Solamente puede satisfacerse un objeto infinito, que es Dios. Cuando á El se encaminan nuestros pasos en la tierra, cuando á El, como fin último, se subordinan todos los demás fines que el hombre en sus acciones puede proponerse entonces marcha el corazón tranquilo y sereno, porque ha llegado á orientarse respecto al objeto que cumplidamente puede satisfacer todas sus aspiraciones.

El domingo á las seis de la tarde se celebrarán solemnes cultos al Sagrado Corazón de Jesús en el Seminario, concediéndose cuarenta días de indulgencia á los fieles que asistan á ellos.

Habrà Exposición del Santo Sacramento, Rosario con letanía cantada, consagración al Divino Corazón y sermón que predicará el P. Jesuita señor Echeverría, terminándose con devotos cánticos y reserva.

REGISTRO CIVIL

Día 6 de marzo. Nacimientos: Casimiro Teófilo de la Concepción.

Defunciones: Juana Urión, de un mes; Celedonia Rodríguez, de 87 años, viuda, y Domingo Grenes Angulo, de 40, casado.

Matrimonios: Casimiro Torralba Tuesta con Pilar Martín Esteban, en Santiago el Real á las seis y media de la tarde.

AVISOS Y NOTICIAS

La delegación de Hacienda anuncia que habiendo sido aprobadas las nóminas de preceptores de cargas de Justicia, correspondientes al mes de febrero último, pueden presentarse en la Depositaria á realizar sus créditos desde el siete al catorce del corriente mes los Ayuntamientos de Huércanos, Canales, Gallinero de Cameros, Alesanco, Haro, Murillo de rio Leza y representantes particulares.

En la Alcaldía de esta ciudad se admiten proposiciones para vender la antigua puerta del edificio que hoy se destina para Palacio episcopal y todos los demás efectos inútiles que existen en los almacenes municipales.

Nuestro estimado paisano don Rafael Sáenz Díez de la Riva, ha sido ascendido á ingeniero segundo de minas con categoría de oficial primero de administración.

Por los periódicos de provincias nos enteramos de que el temporal de nieves ha comprendido gran extensión siendo duro en bastantes sitios.

Aquí estamos pasando ahora lo más crudo del invierno y es sabido que Logroño tiene un clima relativamente benigno.

El señor Retamoso ha enviado á la comisión que entiende en la reforma arancelaria antillana, una comunicación, pidiendo que se supriman los derechos transitorios de dos centavos de peso que pagan por su introducción en Cuba los vinos españoles.

En una casa de la montaña de Monjuich, han sido hallados los restos de una criatura que ha sido, en ausencia de sus padres, devorada por las ratas.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los segundos tenientes destinados á Cuba cobren sueldo de primeros tenientes desde el día de su embarque.

Ha sido cursado al ministerio de Fomento el expediente promovido por doña Francisca Muñoz, maestra de Entrena, en el que solicita la jubilación por tener la edad reglamentaria.

Hoy serán remitidas al Gobierno civil las cuentas municipales de Logroño, correspondientes al ejercicio de 1893-94.

Ha sido nombrado Juez municipal de Ochánduri don Agapito Leiva.

Han entablado permuta de sus respectivas escuallas don Ramón Jordana, maestro de Torrecilla y don Ramón Moreno, que lo es de la Puebla de Híjar.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Han sido remitidas á informe de la Diputación provincial las ordenanzas municipales de Clavijo.

El Ayuntamiento de Villalba ha incoado expediente en solicitud de arbitrios extraordinarios con que cubrir el déficit del ejercicio de 1895-96.

La Guardia civil de Viguera ha denunciado ante el Alcalde de aquella villa á varios vecinos por cortar leña sin autorización en el monte Moncalvillo de aquella jurisdicción.

Ayer se recibieron en el Gobierno civil el presupuesto ordinario de 1893-94 de Villalba y los adicionales al actual ejercicio de este pueblo, Hervias, Cirueña y Clavijo.

Según nos dice persona que nos merece entero crédito, ha recibido noticias del ministerio de Gracia y Justicia muy favorables á la traslación del obispado de Calahorra á Logroño, asunto que se resolverá muy pronto.

Parte de la bóveda de la iglesia de Isaba (Navarra) se hundió días pasados momentos después de haber los fieles que en el templo se encontraban desalojado el mismo, siguiendo los consejos del párroco que advirtió el peligro.

Según dice un periódico, además del gran deterioro que ha sufrido la preciosa iglesia de Isaba, se ha destruido parte de la antiquísima y elegante sillería del coro y parte también del precioso Santoral de pergamino.

La iglesia ha sido cerrada.

Si queréis hacer bien la masticación y digestión de los alimentos, procuraros una dentadura de las que construye con solidez, perfección y belleza el Sr. González, Cirujano Dentista, y lo conseguiréis. Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23, Logroño.

Nos dicen de Alfaro, que el martes se incendió la chimenea y parte del tejado de la casa de nuestro amigo don José Ramos. Gpombrosos y la actividad con que todos trabajaron, no tomó incremento el fuego que temía fuese grande por el fuerte viento que hacía.

Por una feliz casualidad no hubo desgracia, pues acababan de salir de una habitación la señora é hijas de nuestro amigo cuando se desplomó sobre ella un trozo de tejado.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Nos dicen de Tirgo que sufren estos días un fuerte temporal de nieves y truenos. Añade que cesa la venta de vinos por más que al presente ha disminuido bastante. También nos dice nuestro correspondiente que ha dado á luz con felicidad la esposa de nuestro paisano don Nicolás Bribea, á cuyo matrimonio damos cordial enhorabuena.

Café Colón.—Gran función fantástico-musical-recreativa. Las maravillas del mundo y las bellezas escultóricas del siglo XIX. Hoy jueves á las ocho y media de la noche, por el acordeonista señor Zamora.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

Seguimos recogiendo datos acerca de la prosperidad que nos ofrecían hace unos años cuando cesaron para no reanudarse los tratados de Comercio.

Hoy le corresponde á Asturias. «Los labradores y ganaderos asturianos se hallan sufriendo honda crisis, que ha producido resultados fatales, á tan digno como sufrida clase.

El ganado no tiene la salida que en otros tiempos; el campo no produce para atender á jornales siquiera, y el dinero de América que era la tabla de salvación, no viene más que existe intranquilidad en el Brasil y embrolló la situación económica en la República Argentina.

Y como las contribuciones é impuestos se han bajado y hay que pagarlos cual en otros tiempos de prosperidad, de ahí que los campesinos tienen que imponerse toda clase de sacrificios, además del cruento y cotidiano sufrimiento en que viven la mayor parte de ellos convertidos en esclavos de la tierra.»

Caridad.—Pueden ejercitarla las almas piadosas socorriendo á una familia que vive en la calle del Puente de Piedra, número 18, más segundo, cuya familia compuesta de un matrimonio y seis hijos se halla en la mayor miseria, la madre enferma hace seis meses y el padre sin trabajo há mucho tiempo.

Los dos periódicos de Tudela El Diario de Avisos y El Anunciador Ibérico, han suspendido la publicación de común acuerdo obedeciendo á excitaciones de personas respetables de aquella ciudad, que creen perjudicial la existencia allí de periódicos, dadas las condiciones por que atraviesa la localidad. Sentimos mucho la desaparición de ambos colegas.

A la persona que se le haya perdido los días una capa de niño en la Iglesia de la Piedad, puede pasar á la Peluquería de las Vayas y dando las señas se le entregará.

suspendido sus cantos, volviesen á comenzar los conciertos. Ellas obedecieron; y en tanto llamó á otra esclava y mandóla sacase fuera á mi hermano, diciéndole:

—Haz lo que sabes, y cuando hayas concluido tráemelo otra vez.

Bakbarah que oyó esta orden, se levantó inmediatamente, y acercándose á la vieja que estaba dispuesta á acompañarlo también, le preguntó qué querían hacer con él.

—Nuestra ama es muy curiosa, le contestó por lo bajo, y desea ver cómo le sienta á usted el vestido de mujer, y esta esclava que lo acompaña tiene la orden de pintarle las cejas, afeitarte el bigote y vestirlo.

—Bien me pueden pintar las cejas tanto como quieran, replicó mi hermano, me conformo, porque al fin luego podré lavarme; pero eso de dejarme afeitar, bien ve usted que no debo sufrirlo. ¿Cómo me había yo de presentar luego sin bigotes?

—Guárdese usted de oponerse á lo que se le exige, repuso la vieja: echaría usted á perder su conquista que va lo mejor del mundo. Le aman á usted y quieren hacerle dichoso; ¿sería dable renunciarse usted por unos despreciables bigotes á los más deliciosos favores, que jamás hombre alguno no pudo conseguir?

Bakbarah se rindió á las razones de la vieja, y sin decir una palabra se dejó conducir por la esclava á una pieza en que le pintaron de rojo las cejas, le afeitaron los bigotes, instándole también para que se dejase afeitar la barba; pero la docilidad de mi hermano no pudo llegar á este extremo.

—¡Oh! exclamó, en cuanto á la barba no consentiré de ningún modo que me la corten.

La esclava le representó era inútil se hubiese dejado cortar los bigotes, sino consentía en que le afeitasen la barba, pues que un rostro barbado no venía bien

con el traje de mujer, y añadió estaba admirada de que un hombre á punto de poseer la persona más hermosa de Bagdad, hiciese mérito de unos bigotes. La vieja agregó otras nuevas razones al discurso de la esclava, amenazando á mi hermano con la desgracia de la joven dama. Por último, tantas cosas le dijeron, que se puso en sus manos é hicieron cuanto se les antojó.

Cuando estubo vestido de mujer, lo condujeron á la presencia de la joven dama, quien al verlo empezó á dar tales carcajadas que se tendió rendida en el mismo sofá en que estaba sentada. Las esclavas hicieron otro tanto, palmoteando con tal extremo, que mi hermano estubo bien á pique de echarlo todo á perder. La joven dama se levantó, y sin poder contener la risa, le dijo:

—Después de la condescendencia que ha tenido usted conmigo, cometería una injusticia si no lo amase con toda mi alma; pero es preciso que usted haga aun una cosa por mi amor, y es bailar con ese traje.

Obedecióla, y ella y las esclavas se pusieron á acompañarlo en la danza sin dejar de reírse como unas locas. Después de algún rato que estaban danzando, todas ellas se echaron sobre el miserable, y le dieron tantas bofetadas, pellizcos y puntapiés, que cayó por tierra casi privado de sentido. La vieja le ayudó á levantarse, y para no darle lugar de que se enfadase por el mal trato que acababan de hacerle:

—Consuélese usted, le dijo al oído, por fin ha llegado usted al término de sus padecimientos, y va á recibir el premio.

Ahora no le resta á usted hacer más que una cosa, y es una bagatela. Sepa usted que mi señora acostumbra, cuando ha bebido un poco como hoy, no permitir se le acerquen sus amantes si no están en camisa. Cuando están así les toma un poco de ventajita y se pone á correr delante de ellos por la galería de pieza en pieza hasta tanto que la atrapan: esta es todavía una de sus ma-

Mi hermano no le respondió lo más mínimo y llamó segunda vez. El dueño de la casa volvió á preguntar quién llamaba, pero nadie le contestó. Baja, abre, y pregunta á mi hermano qué quiere.

—Que me dé usted cualquier cosa por amor de Dios, le contestó Bakbac.

—¿Me parece es usted ciego? replicó el dueño de la casa.

—¡Ay! si, señor.

—Déme usted la mano.

Se la presentó creyendo iba á recibir la limosna, pero el dueño de la casa se la cogió tan sólo para ayudarle á subir á su cuarto. Bakbac se figuró era para que comiese con él, como le había sucedido con bastante frecuencia en otras partes. Cuando ambos estuvieron en el cuarto, el patrón le soltó la mano, y se sentó preguntándole de nuevo qué deseaba.

—Ya se lo he dicho á usted, contestó Bakbac, le pido cualquier cosa por amor de Dios.

—Buen ciego, todo lo que puedo hacer por usted es deseárselo que Dios le vuelva la vista.

—Bien podía usted haberlo dicho á la puerta y ahorrararme el trabajo de subir.

—¿Qué inocentito es usted!

Y por qué no responde usted desde la primera vez que llama y le preguntan quién está ahí? ¿En que se funda usted para hacer que se tomen la molestia de abrirle las personas que le responden?

—¿Qué piensa usted hacer conmigo?

—Se lo repito á usted de nuevo, nada tengo que darle.

—Ayúdeme usted, pues, á bajar la escalera, como me ha ayudado á subirla.

—La escalera está enfrente, baje usted si gusta. Mi hermano se puso á bajar, y deslizándose un pie á la mitad de ella, rodó hasta lo último haciéndose mucho mal en los lomos y cabeza. Se levantó con bastante ira-

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y a plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis á domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Reglas todo de hierro para moler oliva Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 4.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas Sagua la Grande, Guanatanamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue

Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande Santiago de Cuba, Cienfuegos.	Alicia	el 6 de marzo de 1895
Habana, Matanzas, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Vivina	el 13 de ,
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Niceto	el 20 de ,
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Leonora	el 27 de ,

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA El 13 de marzo saldrá el vapor español —RITA— admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce Mayaguez, Aguadilla y Arecibo. NOTA. Se replica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar: Muelle, 5; Santander.

AVISO Para que vean los lectores que no es cierto se haya concluido la higiene del Doctor Anguiano recomendamos al público su tratado de higiene veterinaria comparada del hombre y los animales domésticos. Unico en España. Consta de 1234 páginas. Se vende en Zaragoza á 15 pesetas y 16'50 fuera, franco de porte.



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Búskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanatanamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Marzo, 13	Gaditano de 2.749 toneladas. Capitán D. F. Uilbelarra	Habana, Matanzas Sagua la Grande, Caibarien, Manzanillo, Stgo. Cuba y Cienfuegos.
Marzo, 27	Palentino de 2.407 toneladas. Capitán D. J. Guerrica	Habana, Matanzas, Guanatanamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guanatanamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buites deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle de Soria, núm. 19.—LOGROÑO

RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL lodado con hipofosfitos de quinina y de sosa Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afección de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escrofula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, ráguitismo, hooie, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, impotencia, los tumores blancos, la hidropepsia, leucorrea (fleres blancas), hipocondria, etc., etc.

Depositarios: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona

De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

REGISTRADO SOROGA S. BIAS

LA RIOJA

Salvador Marguichejo

LOGROÑO

A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' á 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

Vigor del Cabello del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rásposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espesas de 'Ayer'—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

TOS PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

Maravillosas por sus efectos Sedantes y expectorantes por excelencia Inofensivas hasta para los niños Indispensables á todo enfermo del pecho

Caja de 2 y 4 rs. en boticas y droguerías. Dr. Morales, 39, Carretas, 39.—MADRID En Logroño, Farmacias de G. Piquer y P. Gómez

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES.

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona.

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, segun los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc. Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando ndo de continuas instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Teléfono número 595.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

hijo y heredero de Felix Ruiz y Diez, de NALDA Premiado en la exposición logroñesa el año 1880.

Ofrecen al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda, (Provincia de Logroño.—Precios sumamente baratos. Representantes en Logroño: señores Julio y Amelvia, calle de la Compañía, número 10, quienes darán Catálogos y condiciones.—También se dan Catálogos en la Admon. de LA RIOJA.

Neuralgine

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática lumbago, gota dolores de cabeza musculares y nerviosos, contusiones, calambres, tercoreuras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus esencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor. Higienic medicine Co.—3, Coleman St. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

IMPRENTA DE LA RIOJA

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIEL

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DEL DR. KLEIN CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la asma; las GOTAS calman de momento el ataque. Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gómez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis; usada con frecuencia, como emulsionante anti-parasitaria, esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el analisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarado esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acordando á los copiosos manuales que en nuevas obras han hecho suyas, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene la agua de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que le confieren en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, lepra, estomatosis, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y aplicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

COLEGIO DE NIÑAS SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS

LOGROÑO

Este Colegio se ha trasladado á la calle del Mercado, número 41, 2.º, (zapatería de D. Siméon Pérez).

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura DE Domingo Viguera y Compañía NALDA (Rioja)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoquas, Almonds, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotonos, cuenta; Membrillos, dos; Nísperos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIEN, Higuera, cuatro; Los ligeros de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Sotos.—PRECIOS REDUCIDOS.

Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiere, si tiene alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de patron sobre el que han de ingertarse, advirtiéndose que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que á cada una de ellas se la forma más apropiada á su naturaleza y condición.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infanible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Peninsula y Ultramar.

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las seis de la mañana, desde tres pesetas en adelante.

Las Personas que aman las PILDORAS DE DEHAUT DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladilla, Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 80 y 100 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua conitería de La Ceres).

NODRIZAS

Una viuda sin hijos, de 23 años, con leche de seis meses, desea criar para casa de los padres de su cratura. Informaran San Agustín, 17.

Hay una casada, de 29 años, con leche de cuatro meses, que desea criar en su casa ó en casa de los padres de la criatura. Informaran en la calle del Puente de piedra, núm. 3, piso primero.

Con leche de nueve meses, hay una casada, de 31 años, para criar en su casa, calle de Heróles, 55, entresuelo, P.ª Tr. Sobrino.

Hay una de Moreda, casada, de 26 años y leche de nueve meses, que desea criar en su casa. Informará el abogado D. Atlano Laguarda.

SIGLO XX Camisas á la medida

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN